

海盐县:

以基层善治筑牢平安建设根基

通讯员 何丽丹 刘诗媛 张路遥 嘉兴政法融媒体中心 王芳 邓慢慢

时间是最好的见证者,它见证小树苗长成参天大树,亦见证稚子长成栋梁之材。那20年前播下的平安种子如今又会是怎样一幅景象?

气派的联排别墅,村民生活水平提高,乡风文明不断巩固;和谐的劳动关系,职工物质精神双满足,企业营商环境不断优化……这些都是20年来海盐高质量发展的有力佐证,也是平安海盐建设在基层实践中最生动的注脚。

三任村支书手绘基层平安画卷

20年前,陈建芬到海盐县百步镇得胜村村委会工作,亲历、见证并推动了得胜村走向平安共富的全过程。

当时的得胜村是典型的“后进村”:位置偏、路不畅,村里房屋老旧、人均收入低。

2008年,“两分两换”政策的消息刚传开,村里就炸开了锅。过惯了单门独户生活的村民听说自己的承包地将要被流转、老房子将要被搬迁时,纷纷向村委反映问题和诉求。

“‘两分两换’是一次改变村里面貌,让村民能够富起来的契机,要从村民的角度看待问题、解决问题。”陈建芬回忆,为决定要不要申请市里



百步镇得胜村

“两分两换”试点,在时任得胜村党支部书记钟雪根的带领下,村班子走访全村11个组382户人家,挨家挨户收集民情民意。最终经过努力,历时5年,得胜村11个承包小组分两批全部完成搬迁。期间,村干部设身处地为村民着想,以诚心换民心,发现问题及时解决,将矛盾全部化解在了基层。

“‘两分两换’以来,村民奔跑在共富路上,腰包越来越鼓,如今人均年收入是2009年的4倍。”陈建芬乐呵呵地说。

整村搬迁后,配套服务齐全了,人居环境变美了,如何加强管理是关键。2016年,陈建芬牵头建立起一支由人大代表、村监委成员、党员和村民组长等组成的“善治管家”村级环境卫生督察组,以共治促善治、以善治促共享;发布《致全体得胜村民的一封信》,将环境卫生、垃圾分类等标准规定在内,开展互查互评,奖优罚劣,激发村民荣誉感,逐步实现从“要我参与”到“我要参与”的观念转变。通过自治激发动能、法治定分止争、德治春风化雨,得胜村形成“大事一起干、好坏大家判、事事有人管”的良好氛围,成功获评嘉兴市首批“三治融合”示范村。

2022年,陈建芬卸任村支书,把“接力棒”交到吴丹萍手中。

“近两年,我们又陆续吸纳退休村干部、本地乡贤等群体,逐步形成‘2.0版’‘善治管家’,队伍已有200多人。”吴丹萍介绍道。如今的“善治管家”既是环境监督员、政策宣传员,又是村级网格员。得胜村将“善治管家”全部充实到网格员队伍中,细分成由党员、小组长、骨干社员组成的38个党群联户小网格,一一建立微信群,联系户实现每人一卡。

“我们一方面加快‘社会治理一张图’建设,目前掌上可视化数据精准掌握各户信息,网格员在‘四平台’每月报事20件以上,有效解决率100%;另一方面运用‘浙里网格连心’平台,完善网格力量构成,网格连心走访每月完成509户,目前累计上报问题182个,解决率99%,满意率100%。”吴丹萍介绍说。



“善治管家”一线走访

工业社区多模式护企安民

海盐经济开发区(西塘桥街道)成立于1992年,如今区域范围涵盖高质量外资集聚园区、5G通讯产业园、新经济产业园区、临港物流园区等七大创新园。但原有的“园区管委会”管理体制已难以适应园区治理和企业发展需要。

为满足企业高质量发展和职工高品质生活的需要,海盐经济开发区积极探索以区域化党建理念推进工业园区社区化管理,并于2021年1月成立海盐首个工业社区——智汇湾工业社区。办公地点设在高质量外资集聚园区内,四层的独幢建筑涵盖多种功能区域及办公场所。社区通过构建“服务集成、精准关联、数字赋能”工作格局,当好基层纠纷调解的“老娘舅”、服务企业的“店小二”和职工百姓的“娘家人”。

“小钟你帮我们暂时保管这些票据,待下次其它票据都齐了我们再继续调解,如何?”社工小钟从某建筑公司项目经理手里接过厚厚一沓票

据,点了点头。该建筑公司和供货公司因票据对不上,引发付款纠纷,小钟作为工业社区人员参与调解。面对这份信任,小钟积极给当事人介绍工业社区的“三师”服务,为他们提供法律咨询。同时,刚获得法律职业资格证的小钟也充分运用自己的法律知识为当事人讲解,并联系矛调中心,协助当事双方进行调解。经过多轮协商,双方达成和解并约定了货款支付时限。

智汇湾工业社区自成立以来,将管辖的企业分为2个片区、8个网格、178个微网格,构建起“社区一片区一网格一微网格”四级服务体系,将部门治理与企业自治相结合,激发助企服务“原生动能”。充分利用“三师”服务团和“盐和·法商驿站”、共享法庭等平台,为企业和职工链接法律资源。依托“桥帮客”解纷品牌,发挥“陆叔调解室”“乡音调解室”等特色调解工作室作用,提供矛盾纠纷调解服务。积极响应街道“民声一键办”工作机制,协同多部门参与处理矛盾纠纷的调解。

有事找工业社区已成为越来越多企业和职工的习惯。社区坚持当好服务企业的“店小二”,落实《工业社区网格化服务管理规范》标准,开展常态化网格走访,了解企业诉求,落实帮扶政策;借助“未来工业社区”e站通连接多场景应用,多维度多渠道收集企业问题和需求;对于企业提出的问题按难易程度分为“红黄蓝”三个等级,分别

对应“企服先锋”党建联建机制团队、“企服先锋队”和“老周工作室”、社区社工三个层级,强化责任、上下联动、逐级推进。今年以来,社区共收集问题959个,解决958个。

“我们把工业园区打造成社区生活共同体,针对企业及员工需求,建立起‘红色服务清单’、‘益汇湾’公益日、智汇‘缘’青年联谊等志愿服务品牌,涵盖人才招聘、文体活动、职工技能提升培训等20余项服务清单。社区每周三有法律咨询、金融咨询服务,周四有心理咨询、税务咨询服务,周五有财会咨询服务……”据智汇湾工业社区党支部书记冯文勤介绍,除了这些长期固定的活动外,社区还会组织一些特色活动,比如职工达人秀、母亲节亲子活动、趣味运动会等。截至目前,社区开展各类活动近300场,参与人数30000余人次。

20年辛苦耕耘,海盐平安建设交出了一份厚重的答卷。未来,海盐县将继续汇聚全县之力,建设更高层次、更高水平的平安海盐,为人民群众创造更加安全、和谐、幸福的生产生活环境。



员工安全健康培训



智汇湾工业社区办公楼